

КРЕМКО ВИТАЛИЙ ИЛЬИЧ

1941–2009



Специалист отрасли сельскохозяйственного производства, председатель СПК «Октябрь-Гродно» Гродненского района (1984–2007), заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь (1996), Герой Беларуси (2001). Награжден орденами: Трудового Красного Знамени (двумя: 1971, 1981), Ленина (1987); медалью «За доблестный труд» (1970).

Именем Кремко названа улица в Гродно (2010).

Родился 15 февраля 1942 года в деревне Бережно Кореличского района Гродненской области.

В школу ходил в деревню Турец (Кореличский район) за 4 километра. Окончил 8 классов.

Трудовую деятельность начал в 1958 году рабочим Кореличского известкового завода Гродненской области.

После трехлетней службы в рядах Советской армии с января по сентябрь 1964 года работал в колхозе имени Черняховского Кореличского района Гродненской области.

В 1964–1967 годах учился в Новогрудском сельскохозяйственном техникуме. Высшее образование получил в Гродненском сельскохозяйственном институте по специальности ученый-агроном (1978).

Два года работал агрономом колхоза «Комсомолец» Гродненского района Гродненской области. Четыре года Виталий Ильич заведовал производственным участком колхоза «Прогресс» Гродненского района, а с 1973 по 1975 год был главным агрономом этого хозяйства. В течение девяти лет работал заместителем председателя колхоза «Прогресс».

В 1984 году Виталий Ильич Кремко возглавил колхоз «Октябрь» Гродненского района, ставший в 1992 году сельскохозяйственным коллективным предприятием «Октябрь». В этом хозяйстве, которое в 2003-ем году переименовано в СПК «Октябрь-Гродно», особенно проявился талант Виталия Кремко как требовательного, но справедливого руководителя, дальновидного стратега сельскохозяйственной отрасли, мудрого управленца, рачительного хозяина.

Колхоз был не из последних. Но обустройство производственных и бытовых помещений в хозяйстве практически не велось. Деревни были запущенными, а на старых фермах – ручной труд в антисанитарных условиях. Создали строительную бригаду – 72 человека с прорабом и мастерами. Купили кирпичный завод, построили свой растворо-бетонный узел, асфальтный завод, открыли подсобный цех по выпуску гипсовой плитки и заборной сетки. При поддержке руководства района получили лимиты на подряд. Панорама колхоза стала напоминать огромную стройку. Начали реконструкцию помещений для животных, приступили к газификации, строили новые фермы, дороги, объекты соцкультбыта, жилье. В деревнях появились новые улицы – колхозники ежегодно справляли до 50 новоселий.

Люди приезжали в Квасовку из города, узнав о перевоплощении деревни, её перспективах. Помимо общестроительных бригад были созданы бригады по

производству столярных изделий, распиловке леса, звено по производству фундаментных блоков.

В центральной усадьбе деревни Квасовка развернулось строительство комбината бытового обслуживания, двухэтажного детского сада с плавательным бассейном.

Хозяйство с 1986 года работало фактически на условиях самокупаемости и самофинансирования, что позволило ускоренными темпами развивать материально-техническую базу, вести целенаправленную работу по внедрению в производство достижений науки и передового опыта.

Так в течение года были реконструированы молочно-товарные комплексы по содержанию крупного рогатого скота «Огородники», «Ликовка», «Соломенка», оборудованы подъезды ко всем животноводческим комплексам и фермам, механизированы процессы раздачи корма и навозоудаления, проведена реконструкция ремонтных мастерских с благоустройством территорий, построена складская зона.

В том же 1986 году окончено строительство первой очереди свиноводческого товарного комплекса «Юбилейный». Введен в эксплуатацию комплекс по производству витаминной травяной муки производительностью 2000 тонн в сезон.

Газифицирована центральная усадьба колхоза.

Благодаря росту эффективности производства возросла заработная плата тружеников села.

В хозяйстве опережающими темпами развивалось свиноводство. По состоянию на 11 января 1995 года на фермах хозяйства насчитывалось 11587 голов свиней.

В урочище «Саросеки» в 1990 году решено создать конеферму, выделив коневодство в особую отрасль, что позволило получить значительную прибыль от продажи лошадей в Польшу и Италию и использовать полученную валюту для приобретения технологического оборудования для цеха производства колбас производительностью до 500 кг продукции. Освоили производство кумыса. Закупили скаковых лошадей. На базе конефермы открыли конно-спортивную школу для занятий деревенской молодёжи. Там же организовали небольшой зоопарк, в котором поселили медведя, диких кабанов, косуль, пятнистых оленей, пони. За счёт хозяйства содержится местное колхозное телевидение, которое пользуется огромной популярностью у местных жителей.

Хозяйством в 90-е годы взят курс на переработку производимой продукции: в 1991 году введен в эксплуатацию колбасный цех, в 1994 году - цеха по выпечке хлебобулочных изделий с использованием итальянско-литовского оборудования, сепарированию молока и производству сливочного масла, в 1999 году – цех по переработке молока. Успешно работало с ноября 1989 года совместное белорусско-австрийское предприятие по производству карамели «Астра».

В 1988 году в хозяйстве было посажено первое дерево теперь уже огромного фруктового сада. Сначала низкорослые польские яблони посадили на небольшой площади в 15 га. В настоящее время площадь сада увеличилась до 327 га.

В июле 1993 года коллектив строителей выдержал главное испытание на строительстве хранилища «Надзея» вместимостью 2300 тонн плодов и овощей.

С целью улучшения экологической обстановки в Квасовке в 1991 году было устроено искусственное озеро площадью 17 га, которое впоследствии было затоплено тальми водами. Озеро стало не только любимым местом отдыха квасовчан, но и значительно улучшило экологическую обстановку: воздух стал более влажным,

наличие водохранилища предупреждает спад грунтовых вод при проведении мелиорации. Хозяйство занялось разведением рыбы.

Многое было сделано для улучшения условий проживания жителей и работников хозяйства: в 1993 году проложены сети кабельного телевидения в деревнях Квасовка, Бараново, Новосёлки, в 1999 году завершено строительство амбулатории и станции обезжелезивания воды в деревне Квасовка. В 2002 году окончено строительство блока начальных классов Квасовской средней школы.

За опытом в знаменитое хозяйство приезжали коллеги со всех уголков страны. Неоднократно бывал в хозяйстве Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко.

Характерной особенностью развития является стабильный рост экономической мощности хозяйства и материального благосостояния работников. Реализуется масштабная программа социально-бытового строительства, организована материальная поддержка членов кооператива, оказывается адресная помощь «Ветеранам кооператива».

За свою историю Производственный кооператив имени В. И. Кремко неоднократно становился победителем в республиканских, областных и районных соревнованиях в различных номинациях.

В 2008, 2009, 2012 и 2017 годах кооператив занесен на Республиканскую доску Почета.

За годы работы в должности председателя Кремко разработал и осуществил большую часть программы строительства предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции в высококачественные продовольственные товары. Построены за средства хозяйства: совместное с австрийской фирмой предприятие по производству конфет, колбасный цех, пекарня, молочный цех, современный центр фирменной торговли в городе Гродно. Проведена реконструкция кирпичного завода, принадлежащего хозяйству, двух магазинов города Гродно.

Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь (1996).

Звание Герой Беларуси присвоено в 2001 году.

В последние годы жизни Виталий Кремко работал помощником председателя этого же хозяйства.

Награжден орденами: Трудового Красного Знамени (двумя: 1971, 1981), Ленина (1987); медалью «За доблестный труд» (1970).

Умер 3 апреля 2009 года. В агрогородке Квасовка и в Гродно (надмогильный памятник) Виталию Кремко установлены памятники.

В 2010 году СПК «Октябрь-Гродно» был переименован в сельскохозяйственный производственный кооператив имени В. И. Кремко.

Именем В. И. Кремко названы улицы в агрогородке Квасовка и городе Гродно (2010).